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Des nombres pour mesurer : les nombres décimaux
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?g DES RECTANGLES A MESURER @

SIXIEME

SITUATION INITIALE

Lobjectif de cette activité consiste a mesurer des longueurs en utilisant des régles graduées chacune de maniére différente.

Un tableau est fourni pour compléter les informations au fur et a mesure.

1. En utilisant la regle des unités, mesurer la longueur et la largeur du Rectangle n° 1. En déduire la mesure de son périmétre.
2. En utilisant la regle des moitiés, mesurer la longueur et la largeur du Rectangle n° 2. En déduire la mesure de son périmetre.
3. En utilisant la régle des tiers, mesurer la longueur et la largeur du Rectangle n° 3. En déduire la mesure de son périmetre.

4.a. Pour chacun des rectangles suivants, mesurer en utilisant la regle adaptée, la longueur et la largeur.
Indiquer sur la régle le type de graduation choisi.

4.b. Ecrire pour chacun des rectangles une expression de la mesure de son périmétre.

5.a. Quel regle faut-il utiliser pour mesurer la diagonale du Rectangle n° 1?
5.b. En utilisant la regle des dixiémes puis la régle des vingt-cinquiémes, mesurer la diagonale de chacun des rectangles.

6.a. En utilisant la regle des dixiémes puis la régle des vingt-cinquieémes, mesurer la longueur et la largeur des Rectangle n° 3
et Rectangle n° 6.

6.b. Pour ces deux rectangles, déterminer pour chacun une expression de la mesure du périmétre.

Regle utilisée Longueur Largeur Périmetre Diagonale
Rectanglen° 1 Unités
Rectangle n° 2 Moitiés
Rectangle n° 3 Tiers

Rectangle n° 3

Rectangle n° 3

Rectangle n° 4

Rectangle n° 5

Rectangle n° 6

Rectangle n° 6

Rectangle n° 6

Rectangle n° 7

Rectangle n° 8




Documents pour réaliser 'activité = Lesrégles graduées
Les rectangles 5 ! ) ! A !
LA REGLE DES UNITES
o | | |
Rectangle n° 1 Rectangle n° 5 ! 1 ! ! ! !
LA REGLE DES MOITIES
[ | [ [ | [ | [ |
0 1 2 3 4 5
LA REGLE DES TIERS
Rectangle n®2 [T T T T T T T T T T [T T T [T T[]
0 1 2 3 4 5
Rectangle n°6 LA REGLE DES
| [ [ ] | [ [ ] | [ [ ] | [ [ ] | [ [ ]
0 1 2 3 4 5
LA REGLE DES
(PP PP PPl
Rectangle n° 3 ° ! \ : ] ! >
Rectangle n° 7 LA REGLE DES
HEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEn
0 1 2 3 4 5
LA REGLE DES
HIEEEEEEEREENEEEEEEENEEEEREEENEEERRRERNENERERRENED
0 1 2 3 4 5
LA REGLE DES
Rectangle n° 4 Rectangle n®8 RN S
0 1 2 3 4 5
LA REGLE DES




@ DES RECTANGLES A MESURER — Correction @
1. En

SITUATION INITIALE
utilisant la régle des unités, mesurer la longueur et la largeur du Rectangle n° 1. En déduire la mesure de son périmetre.

2. En utilisant la regle des moitiés, mesurer la longueur et la largeur du Rectangle n° 2. En déduire la mesure de son périmetre.
3. En utilisant la régle des tiers, mesurer la longueur et la largeur du Rectangle n° 3. En déduire la mesure de son périmetre.

4.a. Pour chacun des rectangles suivants, mesurer en utilisant la regle adaptée, la longueur et la largeur.
Indiquer sur la regle le type de graduation choisi.

4.b. Ecrire pour chacun des rectangles une expression de la mesure de son périmétre.

5.a. Quel regle faut-il utiliser pour mesurer la diagonale du Rectangle n° 1?

5.b. En utilisant la regle des dixiemes puis la régle des centiémes, mesurer la diagonale de chacun des rectangles.

6.a. En utilisant la régle des dixiémes puis la régle des centiemes, mesurer la longueur et la largeur des Rectangle n° 3 et
Rectangle n° 6.

6.b. Pour ces deux rectangles, déterminer pour chacun une expression de la mesure du périmetre.

Regle | Longueur| Largeur Périmetre Diagonale
utilisée
. 2 23
Rectanglen®1 | Unités 2 1 2+1+2+1=6 2+ —ou2+—
10 100
el 1 1 1 1 1 1 4 9 92
Rectangle n°2 | Moitiés 2+ - 1+ = 24 —+1+-+2+-+1+-=6+-=8 2+ —ou2+—
2 2 2 2 2 2 2 10 100
. 1 1 1 1 1 1 4 1 7 69
Rectangle n° 3 Tiers 1+- 2+ - 1+=-+24+-+1+=-+2+-=6+=-=7+- 2+—ou2+—
3 3 3 3 3 3 3 3 10 100
. 3 3 3 3 3 3 12 2
Rectangle n° 3 | Dixieme 1+— 2+ — I+ —+2+—+1+—+2+—=6+—=7+—
10 10 10 10 10 10 10 10
33 33
Rectangle n®3 | Centieme| 1+ — 2+ — 1422 49y By By, B g, B2, 2
100 100 100 100 100 100 100 100
2 1 2 1 2 1 6 2 8 80
Rectangle n®4 | Quarts 2+ - 1+-— 24 —-+1+—-+2+—-+1+-=6+-—=7+— 2+ —ou2+—
4 4 4 4 4 4 4 4 10 100

Rectangle n° 5

Rectangle n° 6

Rectangle n° 6

Rectangle n° 6

Rectangle n° 7

Rectangle n° 8
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I — Les fractions qui partagent

I — Les fractions décimales
II — Les nombres décimaux
IV — Somme, différence et produit des nombres décimaux

Nous allons prolonger I'addition, la différence et le produit des nombres entiers aux nombres décimaux. Nous propose-
rons les démonstrations sous forme d’exemples génériques.

1 Lasomme etla différence

On souhaite calculer 3,14+ 1,789

314 3140 1789
314=—=——et1,789=——
100 1000 1000
3140 1789 3140+1789 4929
3,14+1,789 = + = =
1000 1000 1000 1000

Ainsi 3,14+ 1,789 = 4,929

METHODE 3.1 : Additionner des nombres décimaux
Pour additionner des nombres décimaux, on utilise le méme algorithme que pour additionner les nombres entiers :
— on aligne les nombres suivant la signification de chaque chiffre, les virgules sont alignées;
— on fait apparaitre des zéros dans I'écriture décimale pour que les deux nombres aient des parties décimales ayant
le méme nombre de chiffres;
— on effectue la somme comme pour des entiers;

— dans la somme, la virgule est placée dans I'alignement des deux autres.

1
3,140
1,789
4,929

On souhaite calculer 3,14 — 1,789

3140 1789 3140-1789 1351
1000 1000 1000 1000

Ainsi 3,14-1,789 =1,351

3,141,789 =

METHODE 3.2 : Soustraire des nombres décimaux
Pour soustraire des nombres décimaux, on utilise le méme algorithme que pour soustraire les nombres entiers :



— on place le nombre le plus grand au dessus du nombre le plus petit;
— on aligne les nombres suivant la signification de chaque chiffre, les virgules sont alignées;

— on fait apparaitre des zéros dans I'écriture décimale pour que les deux nombres aient des parties décimales ayant
le méme nombre de chiffres;

— on effectue la différence comme pour des entiers;

— dans la différence, la virgule est placée dans I'alignement des deux autres.
3,140

1,789
1,351

2 Le produit des nombres décimaux

Le produit de deux nombres entiers
La multiplication entiére est une répétition d’additions.

Souvenons-nous que 3 x5=5+5+5etque5x3=3+3+34+3+3.
—— N—————
3 fois 5 fois
Signalons également que 3 x5=5x3.!
Pour illustrer cette propriété on peut raisonner de maniére géométrique :

Dans les deux cas le nombre de carrés a I'intérieur de ces rectangles identiques est 3x5=5x3 =15
La produit d'un nombre entier par un nombre décimal

Calculons 5 x 3,14.
Ce produit peut s’interpréter comme §, 14+3,14+3,14+3,14+3, 144 =15,70

-

5fois

Calculons maintenant 3,14 x 5.
Attention, rien ne prouve que 3,14 x 5 revient a calculer 5 x 3, 14! Comment effectuer une addition répétée « 3, 14 fois »?

314
Notons P =3,14 x5, P=— x5,
100
.1 314
On peut multiplier P par 100 : 100 x P = 100 x 100 x5

314
Donc 100 xP =314 x5=1570

P 157 . 570
Nous en déduisons que P = oo - 15,70 puisque 100 x 0" 1570
Finalement 3,14 x5=5x3,14=15,70

Le produit de deux nombres décimaux

Calculons 5,2 x 3, 14.



Cette fois-ci ce produit ne peut pas étre interprété comme une addition répétée. On utilise la stratégie précédente.

52 314
NotonsP=5,2x3,14onaP=— x —
10 100

52 314
Comme 10 x 0 52 et que 100 x Too = 314, on effectue les multiplications suivantes :

52 314
10 x P x =]10x —x — x
10 100
N —
52 314

10 x P x



Exercices

FRACTIONS DECIMALES
Sixieme

EXERCICE N° 1 : Demi-droite graduée décimale s ol ofs
Déterminer les abscisses des points suivants.
Indiquer votre réponse sous la forme d’une fraction puis d'une somme d’un entier et d'une fraction.
Donner 'écriture décimale de chacune des abscisses.
A L G E B R I Q

@ .
3 4




EXERCICE N° 2 : Décomposition décimale

Compléter le tableau suivant en utilisant les modéles de décompositions décimales proposés.

s ofs ok

1415 31415 1 4 1 5
3,1415 + — 3+ —+—+—+—
10000 10000 10 100 1000 10000
7,3
9,87
11,879
5,089
7,0045
0,709
7896
1000
768
1000
15009
100
3654
10
3 9 8
6+ —+—+—
10 100 1000
9
17+ —+ ——
100 1000
7 5 7
et =+
1000 10 100




Exercices — CorrecrioN

Déterminer les abscisses des points suivants.

Indiquer votre réponse sous la forme d'une fraction puis d’'une somme d'un entier et d'une fraction.

Donner I'écriture décimale de chacune des abscisses.

. A L G E R
(1) t t t
3 4
28 8 31 1 32 2 39 9
—=2+—=2,8;L[—=3+—=3,1|;G|—=3+—=3,2|;E{—=3+—=3,9
10 10 10 10 10 10 10 10
43 3 52 2 60 62 2
— =44+ —=4,3|;R[— =5 =52;1|—==6|;Q|—==6+—=6,2
10 10 10 10 10 10 10
B I C 0S A E
(ii)— —t —t—t T— '
31 32
10 10
D ECI M
(iii)— ————t —
314 315
100 100
H E P T G (0]
(iv)— —t —t t t
9 10
T R I A N G
(v)— t —t+—t —t———
99 100
10 10
) Q U A D R I L
(vi)— —t—t—t—t—+ t —t—t—t t
999 1000
100 100
3 C 0 N I U
(vii) ¢ —t } }
0 1
F R A C T I
(viiiy+ ; —t —t '
7 8
10 10
M E D I A T R
(ix)— —t—rt t —t—t—+ —t
78 79
100 100



Compléter le tableau suivant en utilisant les modeles de décompositions décimales proposés.

1000

1415 31415 4 1 5
3,1415 3+ —— — 3t —+—+—=+
10000 10000 10 100 1000 10000
7,3
9,87
11,879
5,089
7,0045
0,709
7896
1000
768
1000
15009
100
3654
10
3 9 8
6+—+—+—
10 100 1000
9 5
17+ —+——
100 1000
7 5 7
3t——+—+—
1000 10 100
786
5+ —
1000
1008
14+ ——
10000
578




EXERCICE N° 1

AL, BC

Sixieme

Evaluation ‘g

®

(i) —

31

10

RS T

(iii)—

Compléter le tableau suivant :

314
100

315
100

Points

Fraction

Somme entier et fraction

Nombre décimal

A

oe!

vl N

s}

T | o

o |z |E

ael

= O

w»

—

< |2 |<|c




EXERCICE N° 2

Compléter le tableau suivant en utilisant les modeles de décompositions décimales proposés.

ofs ofs ofs

1000

1415 31415 1
3,1415 3+ —— — 3+ —+—+——+
10000 10000
7,3
9,87
11,879
5,089
7,0045
0,709
7896
1000
768
1000
15009
100
3654
10
t—t—
786
5+ ——
1000
1008
14+ ——-
10000
578




EXERCICE N° 3 ofs o ok

Poser et effectuer ci-dessous les opérations suivantes :

A=20,98+1,765 D =45,9875-9,187 H=13x%x2,34

B =1,234+203,09 E=6,87-1,0987 1=4,76 x1,02

C=2024+1,0987 F=2024-9,876 J=0,765x1,01

EXERCICE N° 4 ofs o ok

On sait que 1234 x 567 = 699678

Sans effectuer aucun calcul supplémentaire, compléter :

7 =1,234x5,67 = U =0,1234 x 5,67 =

Y =12,34x56,7 = T=0,1234 x 56,7 =

X =1,234 x 567 = S$=0,1234 x 0,567 =

W =1234 x5,67 = R=0,01234 x 0,00567 =

V=12,34x56,7= V=12,34x56,7 =



Evaluation — CORRECTION

EXERCICE N° 1 s ofs o
0 A B C D E F G H
1 t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t

3 4
. I J K L M N 0 p
(i) — —+—+—+—+——+——+——+—+—+
31 32
10 10
Q RST U \ W X
(lll) t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t t
314 315
100 100

Compléter le tableau suivant :

Points Fraction Somme entier et fraction Nombre décimal
A o 2+ 2,8
B 2 3+ 15 3,1
C 2 3+35 3,2
D 3 3+ 3,9
E B 4+ 3 43
F 2 5+ 5,2
G & 6 6
H ez 6+ = 6,2
I s 3+ 135 3,05
J 3 3+4% 3,1
K 34 3+ 105 3,14
L 30 3+ 155 3,15
M 32 3+% 3,2
N % 3+ 120—50 3,25
0 Pz 3+ 1% 3,32
P 37 3+ 35 3,37
9 3132 3+ 132, 3,132

34 3+ 105 3,14
S 35 3+ 1ons 3,141
T 3 3+ 1o 3,142
U 315 3+ 43 3,15
v 3157 3+ 437 3,157
w 38 3+ 1 3,16
X 32 3+ 105 3,162




EXERCICE N° 2

Compléter le tableau suivant en utilisant les modeles de décompositions décimales proposés.

ofs ofs ofs

1415 31415 1 4 1 5
3,1415 3+ — —_— 3+ —+—+—+
10000 10000 10 100 1000 10000
3 73 3
7,3 7T+ — — 7T+ —
10 10 10
87 987 8 7
9,87 9+ — — 9+ —+—
100 100 10 100
879 11879 8 7 9
11,879 11+ — — 1+ —+—+—=
1000 1000 10 100 1000
89 5089
5,089 5+ —— — +—t—
1000 1000 100 1000
45 70045 5
7,0045 7+ —_— —t—
10000 10000 1000 10000
709 709 7 9
0,709 — — —+—
1000 1000 10 1000
7896 7896 8 9 6
7,896 — — T+ —+—+—
1000 1000 10 100 1000
768 768 7 6 8
0,768 — — —t—t—
1000 1000 10 100 1000
9 15009 9
150,09 150+ — —_— 150+ —
100 100 100
4 3654 4
365,4 365+ — —_— 365+ —
10 10 10
398 6398 3 9 8
6,398 6+—— — 6+—+—+——
1000 1000 10 100 1000
95 17095 9 5
17,095 17+ — — 174 —+ ——
1000 1000 100 1000
577 3577 7 5 7
3,577 3+—— — et —+—
1000 1000 1000 10 100
786 5786 7 8 6
5,786 5+ ——— — S+ —+—+——
1000 1000 10 100 1000
1008 141008 1 8
14,1008 14+ ——— 14+ —+——
10000 10000 10 10000
578 578 5 7 8
0,578 — — —t—t+t—
1000 1000 10 100 1000




EXERCICE N° 3

Poser et effectuer ci-dessous les opérations suivantes :

A =20,98+1,765=22,745

11
2098

1,765
22,745

B=1,234+203,09 = 204,324

1
N 1,23 4
203,09
204,324

C=2024+1,0987 = 2025,0987

20214
1,0987
2025,0987

EXERCICE N° 3
On sait que 1234 x 567 = 699678

D =45,9875-9,187 = 44,8888

4 5,9181715
0 1101918 7

E=

4 4,8 8 88

6,87—-1,0987 =5,7713

6, 8171010
101918 7

F=2024-9,876 = 2023,024

5,77 13

2 4,101010

20
00 0100917 6
20230214

Sans effectuer aucun calcul supplémentaire, compléter :

7=1,234x5,67=16,99678

Y =12,34 x 56,7 = 699,678

X =1,234 x 567 = 699,678

W =1234 x 5,67 =69,9678

V=12,34x56,7=699,678

ofs ofs ofs

H=1,3x2,34=3,042

1,3

X
2,34

52
39 .
26 - -

3,042

[=4,76 x 1,02 =4,8552

4,7 6
x

1,0 2
952
476 - -

4,8552

J=0,765x1,01=0,77265

0,765
1,01
765

765 - -

0,77265

s o ofe

U =0,1234 x 5,67 =0,699678

T =0,1234 x 56,7 = 6,996 78

S$=0,1234 x 0,567 = 0,069967 8

R=0,01234 x 0,00567 = 0,000069967 8

V=12,34x56,7= 699,678



LES NOMBRES DECIMAUX llya: — 100 centiémes dans une unité;

o/ — 10 dixiemes dans une unité;

s ‘s — 100 milliemes dans un dixieme;
— 10 centiemes dans un dixieme;

<- FRACTION PARTAGE, VOCABULAIRE

— 10 milliemes dans un centiéme. — 1000 milliemes dans une unité.
0 1
——t—t—t+——+— T[Ugité partagée en dixiemes
01234567 I ' I |
77777777 2 3 4

ml eme partage en centiemes
|

3
La fraction = est constitué d’'un numérateur : 3 et d'un dénominateur : 7. i

I
3

1
: L L 3+— 3+— 3+
Le dénominateur indique le nombre de part. Le numérateur indique le numéro de 1 . 10 .10
la graduation. | ef\tjeme partagé ?n milliemes |
I I
3 5 7
— se dit trois demis. — se dit cinq tiers. — se dit sept quarts. 3+ x + % +— 1 4 3+ 1 +
£ 3 & 10 100 ' 10 ' 100 10 100

11 . L 3 o . N
— se dit onze cinquiémes. —— se dit trois deux-mille-vingtiémes. 1 4
5 2020 1
Le nombre 3+ — +

10 100 1000

peut s’écrire plus rapidement sous la forme 3,142.

<- FRACTION ET DROITE GRADUEE
1. 2 142 3142
3,142=3+ — + —— + ——_ =34 - _
Q 1 2 2 4 10 ' 100 ' 1000 1000 1000

I I I 1 1
01234567 891011121314151617181920212223242526

142
666666666666666666666666666 On dit que 3 est la partie entiere et 1000 la partie décimale du nombre 3, 142.
Sur un droite graduée, une fraction peut représenter un nombre.

Une fraction peut se décomposer sous la forme de la somme d’un nombre entier

< NOMBRES DECIMAUX ET MULTIPLICATION
et d’'une fraction inférieur a une unité .

Pour effectuer 3,163 x 0,7 on effectue le produit des nombres entiers 3163 et 7. En

23 5 " .18 . 23 effet, le nombre 3,163 vaut 3163 milliemes et 0,7 vaut 7 dixiemes.
— =3+ G car 3 unités correspond a 5 Ainsi 3 < r <4.

6
3163 x 7 = 22141 et comme le produit de milliemes par des dixiémes donne des
dix-milliemes , on en déduit que 3,163 x 0,7 =2,2141.
<- LES FRACTIONS DECIMALES
Les fractions décimales sont les fractions dont le dénominateur est 10, 100, 1000, En pratique, le produit a autant de chiffres apres la virgule que la somme du
10000, 100000 ... nombre de chiffres apres la virgule des deux facteurs.

Ici, 3,163 a trois chiffres apres la virgule et 0,7 en a un.
On parle de dixiéme , centieéme , millieme , dix-milliéme , cent-millieme . .. Le produit des deux en a donc quatre!



@ L’ &1L D’HORUS @

SIXIEME

LCA

Sourcil

i

Pupill
\ m Premidre partle upille
de la conjonctive Seconde partie
de la conjonctive

Tache du faucon Larme
D’apres le mythe, Horus, fils d'Isis et d’Osiris, aurait perdu un ceil dans le combat mené contre son oncle Seth pour venger I'assassinat de
son pere. Au cours du combat, Seth lui arracha I'ceil gauche, le découpa (en six morceaux, d’apres une version de la légende) et jeta les
morceaux dans le Nil. A 'aide d’un filet, Thot repécha tous les morceaux sauf un. Thot le rajoute et rend donc 4 Horus son intégrité vitale.

Pendant longtemps, ce mythe a été associé a une interprétation mathématique en termes de fractions de I'ceil d’'Horus. Cette version,
présentée ci-dessous, a maintenant été remise en cause par les recherches récentes en mathématiques egyptiennes. Elle garde cependant
un caractere culturel intéressant.

Thot est dans la mythologie égyptienne le dieu lunaire. Il est essentiellement le dieu de I'écriture et le scribe des dieux au savoir illimité.
Quand Thot devint dieu de la sagesse, la déesse Seshat fut considérée comme sa compagne. Seshat devint par la suite la déesse del’écriture,
de 'astronomie, de l'astrologie, de I'architecture et des mathématiques. A ce titre, elle était a la fois la protectrice des bibliotheques, des
scribes, des écoliers, des architectes et la gardienne des archives royales.

Chaque partie de I'ceil correspond a une fraction :

1 1 1
2 pour la premiere partie de la conjonctive, 1 pour la pupille, 3 pour le sourcil,

1 1 1
16 pour la seconde partie de la conjonctive, 2 pour lalarme, vl pour la tache du faucon.

1. Que remarquez-vous pour le dénominateur de chacune de ces fractions?

2, Tracer sur chacune des demi-droite graduée ci-dessous des segments d’origine 0

1111 1
et de longueur égale a —, —, —, —, — et — de l'unité.
24 8 16 32 64

0 1

3. Compléter :

o _ - _ . _ . r____ 1_
2 4 8 16 32 64 4 8 16 32 64 8 16 32 64 16 32 64 32 64
4. Sur la droite graduée ci-dessous, placer les six segments les uns a la suite des autres en partant de 'origine.

H————
0 1

5. Que peut-on constater?

Conformément a la légende, la fraction manquante était complétée par Thot pour rendre son intégrité vitale a Horus.
Pour cette raison, dans I'imagerie de I'Egypte antique, P(Eil oudjat est un symbole protecteur représentant P(Eil du dieu faucon Horus.
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$ Interrogation rapide $

NOM : PRENOM :

Compléter en imitant le modele :

1
24-=—
10 2
3 3 Y 5.4
4 4
5
44+ —
3
75
2
5+ —
5
47
6 5
6+ =
7
24
5 il
4+ = 5
9
. 47
8+ — 6
5
14 26
3+? 3
8 87
7+ — —
10 10



Interrogation rapide — CORRECTION



NOM : PRENOM : CLASSE :

%) Evaluation de mathématiques &

Exercice 1 : Placer sur cette droite les points suivants en observant leurs abscisses :

Exercice 2 : Indiquer les abscisses des points suivants.

45 3
Répondre sous la forme d’une fraction puis de la somme d’'un entier et d'une fraction. Par exemple Z (— =6+—

7

. ) ) ) 45 3 45
Exercice 3 : Décomposer et compléter comme dans I'exemple. - = 6+ — donc 6 < - <7

9
— = donc <—«< — = donc <—«<
3 3 11 11
45 45 83 83
— = donc <—«< — = donc <—«<
8 8 9 9
65 65 57 56
— = donc <—«< — = donc <—«<
10 10 8 8

Exercice 4 : Classer dans |'ordre croissant :

31 ; 309 ; 314 ; 3,1415 ; 3,142 ; 3,2




Exercice 5 : Compléter le tableau suivant :

3,142 142 1 4 2 3142
3+ — 3+ —+—+— —
1000 10 100 1000 1000
45,34
2020,32
3,142
0,065
134
65+ ——
1000
12345
10000

s . . P 809
Exercice 5 : Encadrer chacune des fractions entre deux nombres entiers consécutifs. Exemple : 8 < 100 <9

202 3458 234
<—< <—x <—x
10 100 1000
<g< <456< <8900<
100 10 100
2020 25202 12345
<—X <— < <
1000 1000 10000

Exercice 6 : Poser ci-dessous les opérations suivantes :

345,35+ 23,3 g 567,67 + 98,098 < 2020-987,87 4 789,76 —567,0987



#) Evaluation de mathématiques — Correction (%

Exercice 1 : Placer sur cette droite les points suivants en observant leurs abscisses :

A

C
I
5

Exercice 2 : Indiquer les abscisses des points suivants.

45
Répondre sous la forme d’'une fraction puis de la somme d’'un entier et d'une fraction. Par exemple Z (— =6+-

| | AlR

I I I
7 8 9

35 1 37

A(8+—:—) B:(9+—:—
( 44) ( 2
D=[11=— E=[13+2
4 4

. ) ) i 45 3 45
Exercice 3 : Décomposer et compléter comme dans I'exemple. - = 6+ Z donc 6 < - <7

23 2 23

—=7+- donc 7<—<8 car3x7=21
3 3 3

45 5 45

— =5+- donc 5<—<6 car8x5=40
8 8 8

65

5 65
6+—0 donc 6<1—0<7 car6x 10 =60

Exercice 4 : Classer dans 'ordre croissant :

3,1 ; 309 ; 314

donc

donc

donc

3,142

3,09<3,1<3,14<3,1415<3,142< 3,2

On pouvait par exemple ajouter des zéros significatifs jusqu’au dix-milliemes :

9
0<—x1
11
83
9<—<10
9

56
7<—<8
8

3,2

3,0900<3,1000 < 3,1400 < 3,1415<3,1420 < 3,2000

3

7

carO0x11=0

car9 x9=281

car7 x8=56



Exercice 5 : Compléter le tableau suivant :

3,142 142 4 2 3142
3+ — 3+ —+—+— —
1000 10 100 1000 1000
34 3 4 4534
45,34 45+ — 45+ — + — —_—
100 10 100 100
32 3 2 202032
2020,32 2020+ — 2020+ — + —
100 10 100 100
142 1 4 2 3142
3,142 3+ —— +—t—+— —_—
1000 10 100 1000 1000
65 6 5 65
0,065 —_— —_—t — —_—
1000 100 1000 1000
134 1 4 65134
65,134 65+ —— 65+ —+ —+——
1000 10 100 1000 1000
2345 2 3 4 5 12345
1,2345 1+ 1+ —+—+—+
10000 10 100 1000 10000 10000
. . . L. 809
Exercice 5 : Encadrer chacune des fractions entre deux nombres entiers consécutifs. Exemple : 8 < 100 <9
202 3458 234
20<—x<21 34<——<35 0<——<1
10 100 1000
314 456 8900
I<—x<14 45 < — <46 8<——<9
100 10 100
2020 25202 12345
2<——x<3 < < 1< <2
1000 1000 10000

Exercice 6 : Poser ci-dessous les opérations suivantes :

345,35+23,3 < 567,67 + 98,098

345,35 11 1
23,3 56 7,67
368,65 98,098

665768

< 2020 -987,87

2101210,0 10
1 191817,8 7
1032,13

< 789,76 — 567,0987

7 8 9,7161010
56 7,098 7
2226613




NOM :

Exercice 1 : Compléter le tableau suivant :

PRENOM :

Evaluation de mathématiques

14 1 4 314
3,14 +— +—=+— —
100 10 100 100
1,768
6788
1000
14
154+ ——
1000
3
10 1000
0,7632

Exercice 2 Calculer en posant les opérations suivantes :

78,09+ 7,909

Exercice 3

On sait que 2019 x 2018 =4074342.

En déduire :

A=20,19x201,8=

B=201,9x201,8=

C=2,019x20,18 =

9,87-0,786

D=2019x2,018 =

E=2,019x2,018=

F=0,2019%0,2018 =

2,09x12,3

CLASSE :



Exercice 4
1. Tracer un triangle KHT ouKH =11 cm, KT =5 cmetHT =9 cm
2. Colorier 'ensemble des points situés a moins de 3 cm du point K

3. Colorier 'ensemble des points situés a moins de 5 cm du point T et a plus de 9 cm du point H.

Exercice 5 : Tracer la figure suivante :

1. Tracer [GH] telque GH=4 cm

2. Tracer le cercle de diametre [GH]

3. Tracer le cercle de centre G passant par H

4. Tracer le cercle de centre H et de rayon 3 cm



Ajouter deux nombres décimaux MI— MF —MS —TB

Soustraire deux nombres décimaux MI— MF —MS —TB

Multiplier deux nombres décimaux MI—MF —MS —TB

Résoudre un probleme en plusieurs étapes MI—MF —MS —TB
NOM : PRENOM : CLASSE:

PROBLEME

Voici un probleme. Vous devez le résoudre en plusieurs étapes. Pour chacune d’elle vous devez poser les opérations puis faire une
phrase réponse. Vous ferez a la fin du probleme une phrase de conclusion.

PROBLEME :

J’ai fait les courses chez Géant Kazina. J’ai acheté 1,35 kg de pommes de terre a 1,7 € le kilo, 3,4 kg de navets a 1,05 €le kilo et 3
barquettes de poireaux a 1,73 €la barquette.

J’ai seulement un billet de 10 € dans ma poche. Cela va-t-il suffire? Sinon, combien me manque-t-il?




Ajouter deux nombres décimaux MI— MF —MS —TB

Soustraire deux nombres décimaux MI— MF —MS —TB

Multiplier deux nombres décimaux MI—MF —MS —TB

Résoudre un probleme en plusieurs étapes MI—MF —MS —TB
NOM : PRENOM : CLASSE:

PROBLEME

Voici un probleme. Vous devez le résoudre en plusieurs étapes. Pour chacune d’elle vous devez poser les opérations puis faire une
phrase réponse. Vous ferez a la fin du probleme une phrase de conclusion.

PROBLEME :

J’ai fait les courses chez Géant Kazina. J’ai acheté 1,45 kg de pommes de terre a 1,6 € le kilo, 3,2 kg de navets a 1,15 €le kilo et 3
barquettes de poireaux a 1,75 €la barquette.

J’ai seulement un billet de 10 € dans ma poche. Cela va-t-il suffire? Sinon, combien me manque-t-il?




Ajouter deux nombres décimaux MI— MF —MS —TB

Soustraire deux nombres décimaux MI— MF —MS —TB

Multiplier deux nombres décimaux MI—MF —MS —TB

Résoudre un probleme en plusieurs étapes MI—MF —MS —TB
NOM : PRENOM : CLASSE:

PROBLEME

Voici un probleme. Vous devez le résoudre en plusieurs étapes. Pour chacune d’elle vous devez poser les opérations puis faire une
phrase réponse. Vous ferez a la fin du probleme une phrase de conclusion.

PROBLEME :

J’ai fait les courses chez Géant Kazina. J’ai acheté 1,35 kg de pommes de terre a 1,7 € le kilo, 3,4 kg de navets a 1,05 €le kilo et 3
barquettes de poireaux a 1,73 €la barquette.

J’ai seulement un billet de 10 € dans ma poche. Cela va-t-il suffire? Sinon, combien me manque-t-il?




NOM : PRENOM : CLASSE :

PROBLEME

Voici un probleme. Vous devez le résoudre en plusieurs étapes. Pour chacune d’elle vous devez poser les opérations puis faire une
phrase réponse. Vous ferez a la fin du probleme une phrase de conclusion.

PROBLEME :

J’ai fait les courses chez Géant Kazina. J’ai acheté 1,65 kg de pommes de terre a 1,8 € le kilo, 3,1 kg de navets a 1,03 €le kilo et 3
barquettes de poireaux a 1,71 €la barquette.

J’ai seulement un billet de 10 € dans ma poche. Cela va-t-il suffire? Sinon, combien me manque-t-il?




Ajouter deux nombres décimaux MI— MF —MS —TB

Soustraire deux nombres décimaux MI— MF —MS —TB

Multiplier deux nombres décimaux MI—MF —MS —TB

Résoudre un probleme en plusieurs étapes MI—MF —MS —TB
NOM : PRENOM : CLASSE:

PROBLEME

Voici un probleme. Vous devez le résoudre en plusieurs étapes. Pour chacune d’elle vous devez poser les opérations puis faire une
phrase réponse. Vous ferez a la fin du probleme une phrase de conclusion.

PROBLEME :

J’ai fait les courses chez Géant Kazina. J’ai acheté 1,25 kg de pommes de terre a 1,6 € le kilo, 3,5 kg de navets a 1,12 €le kilo et 3
barquettes de poireaux a 1,74 €la barquette.

J’ai seulement un billet de 10 € dans ma poche. Cela va-t-il suffire? Sinon, combien me manque-t-il?




NOM : PRENOM : CLASSE :

Probleme de mathématique en plusieurs étapes...

Voici un probléme. Vous devez le résoudre en plusieurs étapes. Pour chacune d’elle vous devez poser les opérations puis faire une
phrase réponse. Vous ferez a la fin du probleme une phrase de conclusion.

PROBLEME :

J’ai fait les soldes chez Zora. J’ai acheté un super pantalon bleu a 46,65 €, une chemise verte a 24,95 €et cinq paires de chaussettes.
Quand j'ai payé avec un billet de 100 €le vendeur m’a rendu 12,30 €.

Combien cofite une paire de chaussette?




NOM : PRENOM : CLASSE :

Probleme de mathématique en plusieurs étapes...

Voici un probléme. Vous devez le résoudre en plusieurs étapes. Pour chacune d’elle vous devez poser les opérations puis faire une
phrase réponse. Vous ferez a la fin du probleme une phrase de conclusion.

PROBLEME :

J’ai fait les soldes chez Zora. J’ai acheté un super pantalon bleu a 36,65 €, une chemise verte a 34,95 €et cing paires de chaussettes.
Quand j'ai payé avec un billet de 100 €le vendeur m’a rendu 9,30 €.

Combien cofite une paire de chaussette?




NOM : PRENOM : CLASSE :

Probleme de mathématique en plusieurs étapes...

Voici un probléme. Vous devez le résoudre en plusieurs étapes. Pour chacune d’elle vous devez poser les opérations puis faire une
phrase réponse. Vous ferez a la fin du probleme une phrase de conclusion.

PROBLEME :

J’ai fait les soldes chez Zora. J’ai acheté un super pantalon bleu a 26,65 €, une chemise verte a 34,95 €et cinq paires de chaussettes.
Quand j'ai payé avec un billet de 100 €le vendeur m’a rendu 18,30 €.

Combien cofite une paire de chaussette?




Probléme — Episode 1

Nous sommes allés au cinéma en groupe :
— Maes deux grands-parents ont plus de 75 ans;
— mes deux parents ont entre 40 et 50 ans;
— mes trois cousins sont étudiants;
— mes deux soeurs sont en CM1 et mon frere en maternelle;

— mes trois amis et moi sommes en sixieéme.

Pour aller voir La Reine des nuages — 2 en 3D voici les tarifs affichés a 'entrée :
— Plein tarif: 10,40 €;
— Ftudiant ou moins de 26 ans : 6,90 €;
— Moins de 16 ans : 5,40 €;
— Tarif réduit (pour les personnes de plus de 65 ans) : 8 €;
— Supplément 3D : 1 €.

Juste avant de payer le caissier nous propose la carte Méga GGR a 110 € pour 15 places avec supplément 3D offert.

Quelle décision prendre?

Probléme - Episode 2

J’ai pris '’habitude de prendre deux bains par semaine. En 2020 j’ai décidé de faire davantage attention a ma consommation d’eau et je va
dorénavant ne prendre que des douches.

J’ai lu sur un le site de mon fournisseur d’eau qu'une douche de 5 min consomme environ 60 L d’eau et qu'un bain en utilise 180 L.

En regardant la facture d’eau de mes parents j’ai constaté que 1 m® =1 000 L d’eau cofite 3,77 €.

Combien va-t-on économiser cette année si je réussis a me tenir a ma bonne résolution?
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